

广东徐工建机智能制造基地丹灶奠基,南海加速崛起智能制造高地

## 南海携手徐工 抢滩万亿工程机械产业

“徐工徐工,助您成功!”这句脍炙人口的广告语,响遍大江南北,享誉海内外,印证了徐工的辉煌:连续32年来,一直是中国工程机械产业排名第一的企业,是世界排名第四的工程机械龙头。

1月16日,广东徐工建机智能制造基地在南海区丹灶镇正式奠基,总投资约20亿元,这是徐工在江苏省以外投资建设的规模最大的建机智能制造项目,也是徐工在南海投资的第二个项目。

徐工建机落子南海,是徐工抢抓粤港澳大湾区发展机遇,拓展国内国际市场的战略之举,也将助力佛山打造超万亿装备制造产业集群,推动南海加速构建“两高四新”现代产业体系,打造先进制造业的新高地。

徐工为何在一个地方同时落地2个项目?徐工深耕华南的背后深意几何?南海又为何能抢滩工程机械制造业新高地?记者带你一起解读。



■广东徐工建机智能制造基地奠基仪式。

珠江时报记者/廖明璨 摄

## 筑梦湾区

## 徐工立足南海基地,辐射东南亚

1月16日上午,广东徐工建机智能制造基地在南海区丹灶镇正式奠基,这不是一笔简单的投资,而是徐工深耕大湾区的重要布局,它把湾区的首站选择在佛山南海,这是对南海打造先进制造业高地的一次重磅加持。

徐工是中国装备工业的标志性品牌。32年来一直是中国工程机械产业排名第一的企业,2020年跻身世界工程机械前四强。最新揭晓的世界品牌500强排行榜,徐工位列第409位,成为响当当的世界级品牌。

南海本次引入的广东徐工建机智能制造基地项目,由徐工集团工程机械有限公司全资子公司徐州建机工程机械有限公司(下称“徐工建机”)投资建设。

徐工建机作为徐工旗下创业发展的新板块,被徐工寄予厚望。近几年全力抢抓市场机遇,连续三年实现收入倍增,正逐渐成长为徐工“新拳头”产业和徐工高质量发展新标杆的有力竞争者。

在“2020全球塔式起重机制造商10强”榜单中,徐工塔机更是荣登第4位。

该项目计划总投资约20亿元,计划用地266亩,

将建设联合厂房、调试发运场地、办公以及后勤等配套设施。徐工建机总经理夏泳泳介绍,广东徐工建机智能制造基地将实施标准节、支座、起重臂等智能化生产线16条,应用智能机器人80余台套,主要工序智能化覆盖率85%以上。预计2021年底,主要从事建筑起重机械塔式起重机、施工升降机产品研发、制造和销售于一体的大型广东徐工建机智能制造基地将在南海拔地而起。

“落户佛山南海,是看好粤港澳大湾区的美好前景,看好广东,看好华南市场,进而辐射东南亚。”徐工集团工程机械有限公司董事长王民表示,佛山基地建设是徐工尝试走出去的重要一步,也是徐工巩固工程机械主业竞争优势,培育壮大新业务板块的重要一招,更是徐工响应国家号召,投身大湾区建设谋篇布局之举。

徐工的华南战略,是要打造万亩的“大湾区徐工智能制造产业园”,逐步将集团各板块业务转移到华南区生产,将徐工的部分研发机构搬到南海,打造更优更强的企业创新文化,让“大湾区徐工智能制造产业园”成为立足珠三角,面向东南亚、非洲的重要“桥头堡”。

## 一拍即合

## 助力南海打造工程机械产业“新高地”

徐工携手佛山,落户南海,可谓情投意合。

随着“一带一路”倡议和粤港澳大湾区战略的实施,粤港澳大湾区以及辐射的东南亚国家将持续建设路桥、港口、机场、铁路等大型基础设施、商业体、房地产以及大型公建设施,刺激建筑工程用机械的需求,这将为徐工提供广阔的市场空间和用武之地。

根据预测,我国建筑工程用机械制造产业2020年-2025年的增速将达到10%,行业产值2025年将超过10000亿元,呈现高速发展、健康发展的基本趋势。

“佛山营商环境优越,工业化水平高,是珠三角物流和交通枢纽、全国先进制造业基地,因此将徐工建机广东基地落户佛山,是徐工立

足广东,做好华南,辐射东南亚的智慧之选。”夏泳泳说。

佛山是珠江西岸装备制造龙头城市,装备制造业已经发展成为佛山的支柱产业。2019年,佛山装备制造业总产值超过7000亿元,在整个珠江西岸占比超过50%,占佛山工业总产值超30%,装备制造业对于佛山乃至广东等发展都至关重要。可以预见,随着徐工项目的落地,必将有力推动佛山高端装备制造业的发展。

基地将是一个智能化、绿色化的工厂。“未来佛山基地将打造成为智能化管理、自动化生产、智慧物流、制造技术水平国际领先的智能化标杆工厂,引领行业发展。”夏泳泳说,项目建成达产后,可年产塔式起重机、施工升

降机5000台以上,实现年销售收入25亿元,年利税超2.5亿元。

对南海而言,该项目的落地,为南海引来了世界先进的建机智能制造成套技术,提高了南海在关键设备、重大装备及其他高端成套机械设备方面的整体制造能力。

“徐工项目的落地,一方面填补了我们在工程建设领域高端装备制造业的空白,另一方面,也会对整个高端装备制造业的发展起到提升作用,带动南海有色金属、五金机电等上下游企业的发展。”南海区区长顾耀辉表示,相信凭借优良的营商环境,背后佛山万亿制造业产业集群和大湾区乃至东南亚广阔的市场,徐工定能在南海找到最佳的生存土壤。

## 逆势增长

## 大项目井喷,“两高四新”产业再提速

就在上个月,百事食品、米思米、汇芯等项目在南海丹灶举行了集中开工仪式,短短一个月内,南海再度迎来广东徐工建机智能制造基地的动工,这背后正是南海践行“招大商、大招商”理念,迈向高质量发展的又一重大成果。

惟其艰难,方显勇毅。2020年是极不平凡的一年,对于区域发展来说,更是一次集中的“试炼”,一场全面的“大考”。2020年,“项目大戏”在南海轮番上演,南海招商引资交出了一份高质量的“答卷”。

尽管受疫情影响,2020年南海招商成果呈现逆势增长。1月-11月,南海新引进超10亿元重大产业项目10个,拟投资总额342亿元,投资额同比增长23%。

一批优质项目纷至沓来。2020年以来,投资105亿元的南海平谦国际智慧产

业园项目、世界500强百事食品等行业龙头企业纷纷落户南海,充分展现南海招商引资的强劲势头。高技术制造业、高品质服务业、新能源产业……南海“两高四新”产业招商优异成绩备受瞩目。

高技术制造业方面,南海新引进了投资10亿元的中海油服石油钻探关键零部件制造项目,其自主研发的随钻测井及旋转导向钻井系统(俗称“贪吃蛇”),打破了国外技术垄断;投资2亿美元的米思米自动化精密机械零部件生产项目建成达产后年产值预计可达到4.8亿元。

高品质服务业最突出的金融方面,南海以广东金融高新区为依托,强化产业链招商、平台招商、以商引商,大力引进具有标杆示范效应及辐射带动能力的重大项目、优质项目。截至2020年11月

底,广东金融高新区核心区共引进项目989个,累计投资规模超1531亿元,吸引金融白领人才数量超6万名。

同时,南海2020年招商引资工作呈现出接洽谈判快、项目落地快的亮点。百事食品、中海油服石油钻探关键零部件制造项目、佛山(南海)万洋众创城、南海平谦国际智慧产业园项目等一批龙头项目实现年内签约、年内拿地、年内动工,充分展示了南海速度与南海效率。

招商引资工作逆势而上,尤其是“两高四新”产业项目招商引资格局初步形成,为南海“十三五”收官之年的靓丽答卷增添了亮色,也为“十四五”的开局打下了良好基础。接下来,南海将保持拼搏和韧劲,继续以“追靓女”的态度,紧盯大项目不放,开创招商引资工作新篇章。

## 特写

## 连投两大项目 徐工点赞“南海服务”

金杯银杯,不如老百姓的口碑,招商引资也是如此。南海在招商引资过程中,注重营造南海营商环境的金口碑,吸引了不少企业前来多次投资,徐工就是典型的例子。

事实上,广东徐工建机智能制造基地项目,是继广东徐工汉云工业互联网有限公司在2019年2月落户南海区后,徐工落户佛山市南海区的第2个项目。

2018年11月,在佛山南海召开的第一次中国安全大会上,徐工就表示要在华南区域布局。2019年年初,广东徐工汉云工业互联网有限公司顺利落户南海区,乘着南海“腾云计划”的东风,获得较好的发展。

2020年8月,徐工建机项目启动佛山选址考察,只用70天就签约落户佛山市,2个月后,项目得以奠基开工。“我们是深刻感受到南海党委政府高效的工作效率,亲商营商的良好环境以及对企业良好的支持。”王民发出这番感慨。

“项目从立项策划到今天奠基开工仅用了四个月,过程中双方互相信任、密切配合,精诚合作,共同见证了佛山速度和徐工效率的有机融合。”夏泳泳说,广东徐工建机将实现“当年开工建设、当年投产运营”的目标,打造快速建设、快速投入使用的标杆。

项目加速落地的背后,是一个更加高效的南海。近年来,南海不断探索营商环境改革新举措,走在了全省乃至全国同类地区的前列。从实施“佛山市商事主体一窗受理审批平台”到“一窗通办”,从全国首创“跨城通办”到“湾区通办”,南海不断精简行政审批事项,提高行政审批效率。

优化营商环境没有最好,只有更好。2021年1月14日,南海区召开深化“放管服”改革优化营商环境工作会议暨重点项目建设指挥部会议,“佛山市南海区重点项目代办服务中心”正式揭牌成立。代办服务中心将实行“即来即办”模式,针对政策支持的企业,由专人咨询辅导,提前预约,优先办理业务,“即来即办,即办即走”。

与此同时,项目“拿地即开工”已成为南海的新常态、新模式。百事食品、佛山(南海)万洋众创城、南海平谦国际智慧产业园项目等龙头项目,均实现年内签约、年内拿地、年内动工,彰显着南海速度、南海效率。

鱼逐水草而居,鸟择良木而栖。正是多措并举营造的良好环境,让南海的项目建设迸发勃勃生机,客商纷至沓来投资兴业。今天的项目就是明天的发展,我们有理由期待,南海的明天将更加美好。



■广东徐工建机智能制造基地效果图。

统筹/珠江时报记者 李年智 文/珠江时报记者 李年智 李阳 通讯员 李伟婵 张柏林